

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Мисиевой Луизы Ахмедовны на тему «Паремиологические единицы аварского языка: этнолингвистические особенности функционирования», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Диссертационное исследование посвящено комплексному многоаспектному исследованию этнолингвистических особенностей формирования и функционирования паремиологических единиц аварского языка. Паремиологические единицы аварского языка как фрагмент национальной языковой картины мира отражают материальную и духовную культуру аварского этноса, его историческое прошлое, отношение людей друг к другу и к различным жизненным ситуациям, представления о справедливости-несправедливости, добре-зле, правде и неправде, об истинных и мнимых ценностях, морали и нравственности и т.д.

В широком понимании термина «паремиологические единицы» фразеологизмы автором включаются в состав паремий, в связи с чем в дальнейшем в диссертации в основном используется понятие «паремиологическая единица» (пословицы, поговорки и фразеологические единицы). Фразеологические единицы автором рассматриваются как сверхсловные, воспроизводимые и общеупотребительные структуры, как вторичные образные номинации реалий окружающей действительности.

Актуальность темы исследования определяется важностью изучения аварских паремиологических единиц с учетом их лексико-семантических, морфологических, структурно-грамматических (синтаксических) и лингвокультурологических признаков. По словам автора, ряд паремиологических образов носит национально-уникальный характер (особенно образы, построенные на основе принципа алогизма), в связи с чем имеется возможность оценить обобщенно-образные результаты осмысления и

исторической интерпретации носителями аварского языка фрагментов материальной и духовной жизни народа; того, каким должен быть человек и как он должен относиться к окружающим.

Поставленная автором данного исследования цель – изучение и описание лингвокультурологических и когнитивных особенностей формирования и функционирования антропоцентрических паремиологических единиц аварского языка.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что в диссертации впервые в системно-комплексном плане анализируются антропоцентрические паремиологические единицы аварского языка в лингвокультурологическом и когнитивном аспектах. В диссертационной работе впервые рассматриваются лексико-семантические, морфологосинтаксические характеристики и национально-культурные признаки компонентов паремиологических единиц в произведениях художественной литературы, а также в текстах разных жанров аварского фольклора (сказках, народных песнях, в том числе в историко-героических песнях и балладах).

Поскольку часть характеризуемых фразеологических и паремиологических единиц аварского языка носит компаративный характер, то в диссертации впервые рассматриваются особенности образноассоциативного осмысления ситуаций, связанных с этнокультурно обусловленными свойствами, поведением и деятельностью человека; соответственно характеризуются национально-культурная языковая символика, образы и стереотипы. Проведенный автором системно-комплексный анализ паремиологических единиц аварского языка позволил раскрыть и описать лингвистические, лингвокультурологические, прагматические, а также когнитивные основания формирования культурно значимого фрагмента аварской языковой картины мира.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно может способствовать дальнейшему развитию фразеологии и паремиологии

дагестанских языков, формированию принципов и механизмов лингвокультурологического анализа паремиологических единиц как культурно значимых единиц аварского и других генетически родственных дагестанских языков. Полученные результаты расширяют и углубляют представления о фразеологических и паремиологических единицах как средствах отражения национально-культурных аспектов языка, о специфике исторического осмысления в сознании носителей языка семантики исследуемых единиц. Выявленные в диссертационном исследовании механизмы и закономерности паремиологической концептуализации национально-культурных доминант могут быть использованы для соответствующей системно-комплексной характеристики фразеологизмов и паремий дагестанских (как письменных, так и бесписьменных) языков в целом для выявления и описания как общих в историко-этимологическом плане, так и специфических для каждого языка признаков.

Результаты исследования могут быть использованы в теоретических курсах по дагестанской (аварской) фразеологии и паремиологии, фразеографии, аварской лексикологии и грамматике (в связи с характеристикой лексико-семантического и грамматического состава рассматриваемых в диссертации фразеологизмов и паремий), лингвоконцептологии, межкультурной коммуникации, гендерной лингвистике, страноведению; на практических занятиях, спецкурсах, спецсеминарах по дагестанской и аварской фразеологии и паремиологии; при составлении учебных словарей фразеологических и паремиологических единиц с соответствующими лингвокультурологическими комментариями.

Отмечая высокий теоретический и практический уровень проведенного научного исследования, хочется подчеркнуть, что присутствие соответствий из родственных языков значительно повысило бы ценность данного исследования.

Несмотря на озвученное пожелание, диссертационное исследование является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне.

Автореферат Мисиевой Луизы Ахмедовны позволяет утверждать, что диссертационная работа «Паремиологические единицы аварского языка: Этнолингвистические особенности функционирования» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, по нашему мнению, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),
профессор кафедры общего языкознания
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный
университет им. А.А. Кадырова»

М.Р. Овхадов

17.02.2023г.

Контактная информация:

Овхадов Муса Рукманович д.филол.н., профессор
кафедры общего языкознания ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет
имени Ахмата Абдулхамидовича Кадырова»

Адрес: Чеченская Республика, 360093, г.Грозный, ул. Шерипова, 32

Тел. +7(928) 738-07-50

email: ovhadov49@mail.ru

